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ВМІСТ НІКОТИНАМІДНИХ КОФЕРМЕНТІВ ТА 
АКТИВНІСТЬ АДГ В ОРГАНАХ ЩУРІВ ЗА ВВЕДЕННЯ ЇМ 
ВІТАМІНІВ ТА ІНГІБІТОРІВ БІОСИНТЕЗУ БІАКА

Вивчено вплив антибіотиків циклогексиміду, хлорамфеніколу та вітамін
ного комплексу (В1, ФМН, нікотинамід, пантотенат кальцію, ліпоєва кислота, 
В6) на вміст нікотинамідних коферментів і активність лактатдегідрогенази 
в органах щурів.
Показано, що ці антибіотики зменшують вміст у тканинах вказаних кофер
ментів і активність лактатдегідрогенази, а введений на фоні антибіотиків 
збалансований вітамінний комплекс ослаблює їх негативну дію. Ефективність 
впливу вітамінного комплексу в умовах експерименту зменшується після 
введення обох антибіотиків, але особливо циклогексиміду.
Ключові слова: нікотинова кислота, нікотинамідні коферменти, вітамін
ний комплекс, циклогексимід, хлорамфенікол.

Одним із способів з’ясування механізмів регуляції синтезу білків 
у клітинах є використання таких препаратів, які могли б вибірково 
гальмувати різні ланки цього процесу. В даний час у лабораторній 
практиці для вирішення таких задач часто застосовують хлорамфені
кол і циклогексимід [1, 2, 3]. Ці антибіотики пригнічують біосинтез 
білка на різних рівнях і за рахунок різних механізмів [4]. Так, хлор
амфенікол є інгібітором синтезу мітохондріальних та хлоропластних 
білків, він інгібує пептидилтрансферазну реакцію за синтезу білка на 
малій субодиниці 70 S рибосоми. Гальмуючу дію на біосинтез білка, 
але вже в цитоплазмі, у 80 S рибосомі (без ураження малої субоди
ниці) здійснює також циклогексимід, що є інгібітором пептидилтранс- 
локази [5, 6].

Дані, отримані нами в попередніх дослідженнях з застосуванням 
антибіотиків, що передувало введенню вітамінів і їх комплексів, під
тверджують припущення про істотну роль білкового синтезу в регуля
ції вітамінами енергетичних процесів в організмі, в тому числі актив
ності дегідрогеназ кетокислот. Одночасно було з’ясовано, що введення 
здоровим тваринам полівітамінного комплексу, на відміну від самої 
нікотинової кислоти, у більшій мірі підвищує в тканинах вміст 
нікотинамідних коферментів, активність лактатдегідрогенази і деяких
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інших ферментів [7, 8, 9]. Проте дія подібних антибіотиків на біосин
тез коферментів із відповідних вітамінів остаточно не з’ясована й 
досі.

Таким чином, головною метою наших досліджень стало більш до
кладне вивчення ролі системи біосинтезу білків в утворенні кофер- 
ментних форм нікотинової кислоти та в регуляції активності лактат
дегідрогенази в організмі тварин. Іншими словами, мова йде про оці
нку можливої участі індукційних механізмів регуляції у біосинтезі 
коферментів і здійсненні енергетичних процесів в організмі.

Матеріали та метоли
Експерименти виконували на щурах Вістар масою 180 — 200 г. 

Щурам вводили такі препарати у зазначених дозах, за схемою:
циклогексимід (ЦГ) — 0,04 мг/100 г маси за 24 години до дослід

ження одноразово; хлорамфенікол (ХА) - по 4,2 мг/100 г через кожні 
12 годин протягом трьох діб перед дослідженням;

вітамінний комплекс (ВК) за 2 години до забою. Склад комплексу 
(мг/кг): В1 — 6, ФМН — 2, нікотинамід — 20, пантотенат кальцію — 
25, ліпоєва кислота — 2, В6 — 5.

Варіанти досліджень та групи щурів були такими:
1. Контроль — 0,9% розчин NaCl внутрішньом’язово.
2. ВК — вітамінний комплекс внутрішньом’язово.
3. ХА — хлорамфенікол внутрішньочеревно.
4. ВК (внутрішньом’язово) + ХА (внутрішньочеревно).
5. ЦГ — циклогексимід внутрішньочеревно.
6. ВК (внутрішньом’язово) + ЦГ (внутрішньочеревно).
В гомогенатах органів визначали рівень різних фракцій нікотин

амідних коферментів за Ю. М. Островським [10] і О. А. Коденцовою 
[11] та активність лактатдегідрогенази за М. І. Прохоровою [12].

Результати лослілжень та їх обговорення
У таблиці 1 наведено дані щодо вмісту окислених і відновлених 

нікотинамідних коферментів, а також їх суми в органах тварин зазна
чених груп.

За ін’єкцій тваринам ВК ці показники помітно підвищились (у 
1,07—1,42 раза порівняно з контролем) в печінці, нирках та мозку. У 
серці достовірно зростав тільки вміст відновлених форм коферментів 
(у 1,3 раза).

Після введення щурам ХА вміст відновлених нікотинамідних ко
ферментів достовірно збільшувався (у 1,25 і 1,14 раза) лише у нир
ках та серці, а вміст окиснених форм майже не змінювався в усіх 
досліджених органах. В результаті ін’єкції ХА практично не викли
кали істотного відхилення сумарного вмісту різних форм нікотин
амідних коферментів в органах.
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На відміну від ХА, ін’єкції ЦГ привели до значного і достовірного 
падіння суми нікотинамідних коферментів у всіх органах у 1,26 — 
1,75 раза, що особливо виражено у нирках, мозку і серці. Слід зазна
чити, що це в основному відбувалося за рахунок окиснених форм, що 
викликало значне зменшення відношення О/В. Останнє може свідчити 
про розвиток гіпоксії в тканинах.

Дія комплексу вітамінів, введеного на тлі антибіотиків, була неод
наковою в різних органах. Так, загальний рівень нікотинамідних ко
ферментів відносно варіанту з ХА і навіть контрольного рівня зростав 
за ін’єкування (ХА+ВК) у нирках, мозку й серці, і це зростання від
бувалося головним чином за рахунок окиснених форм, що вважа
ється позитивною обставиною, оскільки свідчить про стимуляцію ене
ргетичних процесів. В печінці ефект був незначним.

Таблиця 1
Вміст окиснених (О) і відновлених (В) форм нікотинамідних 
коферментів в органах щурів за введення їм ВК на фоні дії 

антибіотиків (в мкг/г тканини), п=8

Примітки: * — різниця з контролем достовірна, Р < 0,05; ВК — вітамінний комп
лекс, ЦГ — циклогексимід, ХА — хлорамфенікол

Комплекс вітамінів, який вводили на тлі дії циклогексиміду, викли
кав збільшення вмісту окиснених форм нікотинамідних коферментів 
у порівнянні з окремо введеним циклогексимідом в усіх органах 
тварин у 1,10 - 1,24 раза та відновлених форм у серці — у 1,15 ра
за. Таким чином, комплекс вітамінів, ін’єкований нормальним 
тваринам, помітно підвищував вміст в їх органах нікотинамідних 
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коферментів, а його введення на тлі антибіотиків помітно нормалізу
вало знижені ними показники, що було особливо виразним за дії ЦГ.

Крім того, у цих же дослідах було вивчено вплив вказаних препа
ратів на активність лактатдегідрогенази, яка є залежною від нікотин
амідних коферментів (табл. 2). Комплекс вітамінів у печінці, нирках 
та мозку порівняно з контролем збільшував активність ЛДГ у 1,10— 
1,15 рази, а за дії ХА спостерігалося істотне зменшення цього показ
ника в мозку і серці. Ведений після хлорамфеніколу комплекс віта
мінів достовірно збільшував активність ЛДГ в усіх органах, а в печін
ці й нирках — навіть у порівнянні з контролем — у 1,11 і 1,13 раза, 
тобто нормалізація була повною. Отримані результати свідчать також 
про те, що ХА фактично не впливає на ефективість стимулюючої дії 
ін’єкцій ВК на ЛДГ.

Таблиця 2
Активність ЛДГ в органах щурів за введення їм ВК на фоні дії 

антибіотиків (в мкмоль НАДН/г/хв), п=8

Примітки:
1. ВК — вітамінний комплекс, ЦГ — циклогексимід, ХА — хлорамфенікол;
2.* — різниця з контролем достовірна, Р < 0,05;
3. Х — різниці між варіантами ХА і (ХА+ВК) та ЦГ і (ЦГ+ВК) достовірні.

На відміну від хлорамфеніколу циклогексимід викликав більш іс
тотне падіння досліджуваних показників в усіх органах — у 1,22
2,08 раза, а застосування на фоні цього антибіотика комплексу віта
мінів достовірно підвищувало активність ЛДГ у всіх органах, хоч 
вихідний рівень у жодному випадку не досягався.

Таким чином, комплекс вітамінів ефективно коригував зрушення, 
викликані хлорамфеніколом та циклогексімидом, але більш важли
вим є те, що він позитивно впливав не тільки на вміст нікотинамід
них коферментів, але й на активність лактатдегідрогенази. З іншого 
боку, антибіотики, особливо циклогексимід, явно обмежували вплив ВК 
на ці показники. Це свідчить про досить помітну роль індуктивних 
механізмів у регуляції систем біосинтезу коферментних форм нікоти
нової кислоти в організмі і в реалізації її функцій, особливо тих, що 
зосереджені в цитоплазмі. Подальшому вивченню знайдених законо
мірностей, у тому числі і для інших вітамінів, будуть присвячені спе
ціальні дослідження.
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Висновки
1. Антибіотики хлорамфенікол і особливо циклогексимід порушу

вали структуру фонду нікотинамідних коферментів та зменшували 
активність лактатдегідрогенази.

2. Комплекс вітамінів, введений на тлі хлорамфеніколу та циклоге- 
ксиміду, досить ефективно нормалізував порушення, викликані цими 
антибіотиками.

3. Індуктивні механизми відіграють істотну роль у регуляції біо
синтезу нікотинамідних коферментів і реалізації їх функцій.
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СОДЕРЖАНИЕ НИКОТИНАМИДНЫХ КОФЕРМЕНТОВ
И АКТИВНОСТЬ ЛДГ В ОРГАНАХ КРЫС ПРИ ВВЕДЕНИИ
ИМ ВИТАМИНОВ И ИНГИБИТОРОВ БИОСИНТЕЗА БЕЛКА
Резюме
Изучено влияние антибиотиков циклогексимида и хлорамфеникола, а также 

витаминного комплекса (Вр ФМН, никотинамид, пантотенат кальция, липоевая кис
лота, В6) на содержание никотинамидных коферментов и активность лактатдегид
рогеназы в органах крыс. Показано, что эти антибиотики уменьшают содержание в 
тканях указанных коферментов и активность лактатдегидрогеназы, а введенный 
на фоне антибиотиков сбалансированный витаминный комплекс заметно ослабля
ет их негативное действие. Эффективность витаминного комплекса в условиях 
эксперимента уменьшается после введения обоих антибиотиков, но особенно цик
логексимида.

Ключевые слова: никотиновая кислота, никотинамидные коферменты, витамин
ный комплекс, циклогексимид, хлорамфеникол.
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NICOTINAMID COENZYMES CONTENT AND LACTATE
DEHYDROGENASE ACTIVITY IN THE ORGANS OF RATS AFTER
INJECTION OF VITAMINS AND PROTEIN BIOSYNTHESIS 
INHIBITORS
Summary
The effect of antibiotic cycloheksimid, chloramphenicol, and vitamin complex (Bp 

FMN,calcium pantotenate,lipoic acid,nicotinamid and B6) on contents of nicotinamid 
coenzymes and activity lactate dehydrogenase in the organs of rats has been studied. It 
is shown that action of above mentioned antibiotics decreased the coenzymes content 
and lactate dehydrogenase activity in the tissues. Being used together with antibiotics 
the vitamin complex significantly depresses their negative effect. The effectiveness of 
the vitamin complex upon the experimental conditions decreases after both antibiotics’ 
insertion, especially after cycloheksimid.

Keywords: nicotinic acid, nicotinamid coenzymes, vitamin complex, cycloheksimid, 
chloramphenicol.
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